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Aritmeettinen ja geometrinen keskiarvo 1

Aritmeettinen ja

Lukujoukon {aj,az,...,a,} aritmeettinen keskiarvo lasketaan peometrinen
kaavalla
a+ax—+-
daka = n - § aj.
Lukujoukon {aj,az,...,a,} geometrinen keskiarvo, eli

keskiverto, lasketaan kaavalla
1/n

1n
agka = (a1-a2---an) /n = Haj



Yhden tuotteen hintaindeksi 2

Olkoon p; tuotteen hinta vuonna t. Yhden tuotteen

. . hintaindeksi
Perusvuonna t = ty indeksi saa arvon Xy, = 100. nhameess
Vertailuvuonna t # t; indeksi saa arvon

X, = Pt . 100.
Pto
Jos X; > 100, niin vertailuvuoden hinta on korkeampi kuin
perusvuonna.
Jos X; < 100, niin vertailuvuoden hinta on alempi kuin
perusvuonna.



Yhden tuotteen hintaindeksi

Seuraavassa taulukossa on tuotteen hintoja usean vuoden

3

ajalta.

indeksi VUOSi- kasvu-

vuosi | hinta X = kasvu tekija
t Pt ;T:) 100 | g+ -100% | rr =1+ g¢

2000 | 16,00 100,0
2001 | 20,00 | 125,0 25,00% 1,2500
2002 | 26,00 162,5 30,00% 1,3000
2003 | 30,00 187,5 15,38% 1,1538
2004 | 36,00 | 225,0 20,00% 1,2000
2005 | 41,00 256,3 13,89% 1,1389
2006 | 45,00 | 281,3 9,76% 1,0976
2007 | 50,00 312,5 11,11% 1,1111
2008 | 52,00 | 325,0 4,00% 1,0400
2009 | 52,50 328,1 0,96% 1,0096
2010 | 54,00 | 337,56 2,86% 1,0286

Yhden tuotteen
hintaindeksi



Yhden tuotteen hintaindeksi 4

VUOSI- kasvu-
vuosi | hinta | indeksi kasvu tekija
t Pt Xt 8t 100% e = 1 + 8t Yhden tuotteen

hintaindeksi

2003 | 30,00 | 187,5
2004 | 36,00 | 225,0 | 20,00% 1,2000

p2oo4 36,00
r = = =1,20
2004 p2003 30,00
82004 = P00t _ 1=0,20
P2003

Kasvutekija voidaan yhtd hyvin laskea indeksin perusteella

Xoo0s  225,0
- =27 100
2004 Xo003 1875




Keskimaarainen kasvu. 5

Useamman vuoden aikana toteutunutta hinnan
keskimaaridista kasvuvauhtia eli inflaatiota voidaan kuvata
vuosikasvu-prosenttien keskiarvolla (arithmetic mean)

Yhden tuotteen
hintaindeksi

2010
1
Baka " 100% = 7o > ge+100% = 13,3%,
t=2001

tai kasvutekijoiden keskiarvolla (arithmetic mean)

2010

1
- — 1,133,
Faka 10 t;:ol re

tai kasvutekijoiden keskiverrolla (geometric mean)

1/10
rgka = (2001 - 12002 - - - 12010) /10 — 1,129,



Keskimaarainen kasvu. 6

Kasvutekijdiden keskiverto on kisitteend yksinkertaisempi
koska se voidaan laskea kahdesta hinnasta, perusvuoden ja
vertailuvuoden hinnoista (tai indekseistd).

Yhden tuotteen

1/10 hintaindeksi
reka = (2001 - 2002+ r2009 - r2010)"

1/10 1/10
_ (P2001 _P2002  P2009 P2010> . <P2010>

P2000 P2001 P2008  P2009 P2000
_ <X2010>1/10
X2000
1
Paka = E(pzool + pooo2 + -+ + p2010)
1
= E(|n(fzoo1) + In(r2002) + - - - + In(r2010))

1/10} _

= In{(r2001 - r2002 - - - r2010) In rgia



Reaalikorko. 7
Jos yrityksen (tai kansalaisen) kaytdssdan oleva varallisuus
kasvaa keskimdirdiselld kasvutekijalla

rgka = r =141,

niin sanomme ettd r ja i kuvaavat nimelliskorkoa. Varallisuus
(pddoma) vuonna t saadaan kaavasta

Kl' — Kto(]- + i)t_to

i = nimelliskorkokanta

Hintatason keskimadaraistd kasvuvauhtia kuvaa
inflaatiokorkokanta g. Hintataso p; vuonna t on

pe = pr(l+g)™

Reaalikorko



Reaalikorko. 8

P33oman ostovoima vuonna t on

o - K _ K(+i)Tt 1+i\'""
t - pt - p0(1+g)t7t0 - 0 1+g

Pddoman ostovoiman kasvua kuvaa reaalikorko. Reaalikorko
Reaalikorkotekija r* ja reaalikorkokanta i* ovat edellisen
perusteella

o 1+
1+g
" 1414 1 1+ 1+g i—g
! = — = — =
1+g 1+g 1+4g 1+g

Jos inflaatio ei ole korkea (eli on g pieni), niin

“*

T i—g
& reaalikorko =~ nimelliskorko — inflaatiokorko.



Pidoman deflatoitu arvo. 9

Piddoman K; vuoteen t; deflatoitu arvo
= se rahama&ird, jolla vuonna t; sai ostettu yhtd monta
tuotetta kuin rahamaarilld K; saa ostettua vuonna t

Pddoman
deflatoitu arvo

pt1
= Kl' T/ = Kt C T, .
Pt Xt
Erityisesti padoman K; perusvuoteen t; deflatoitu arvo on
100

pl’o
Ky 222 = Ko —
' Pt ‘ Xt



Tuoteryhmian hintaindeksi. 10

Tarkastellaan seuraavien kolmen tuotteen hintoja
perusvuonna tyg = 2000 ja vertailuvuonna t = 2010.

tuote 2000 2010
k Pty | Gto Pt g: | paino
1 2,00 | 10| 5,00 | 100 wyq
2 5,00 1 20 6,00 18 w2 Tretery e
3 20,00 | 50 | 15,00 | 50 w3 il

Kun laskemme tuoteryhman hintaindeksin, niin annamme
yleensi joillekin tuotteille muita suuremman painon.

W1p1e+WoP2e+W3pse
wi+wa+ws

3
100 — Zk:1 Wi Pkt
k=1 Wk Pkt

Prot -100

W1P1tg +W2P2ty +W3 P31
w1 +we+ws



Tuoteryhman hintaindeksi. 11

Jos annamme ensimmdiselle tuotteelle kaksinkertaisen painon
muihin nahden, niin indeksi on

2-50041-6,0041-15,00

= -100 = 106.,9
ot ™ 2.2,00+1-5,00+1-20,00 ’
Tuoteryhmin
Jos annamme kolmannelle tuotteelle kaksinkertaisen painon hintaindeksi
muihin nahden, niin indeksi on
1-500+4+1-6,00+2-15,00
P, . — -100 = 87,2
f T 1.2,0041-5,00+2-20,00 ’

PAINOJEN VALINNALLA ON MERKITYSTA!



Laspeyresin ja Paaschenin hintaindeksit. 12

Laspeyresin hintaindeksi kdyttd3 painoina perusvuoden
maaria
pL _ 22:1 Qkto Pkt
to,t
0 22:1 qkl’opkl’o
Paaschenin hintaindeksi kdyttdd painoina vertailuvuoden
maaria

Pf . = 2221 Gkt Pkt
n
” > k1 GktPkeo

Tuoteryhmin
hintaindeksi



Laspeyres Pt’at ja Paaschen Pt’;t 13
Esimerkki
tuote 2000 2010
k Pty | 9o Pt gr | paino
1 2,00 | 10 5,00 | 100 wq
2 5,00 | 20| 6,00 18 Wy
3 20,00 | 50 | 15,00 50 w3
Tuoteryhmin
hintaindeksi
p 10-5+20- 1
pL M&oo: 0-5+20-6+50-15
. > k=1 Gkto Pkt 10-2+20-5+50-20
82,1
n 100-5+18-6+50-15
P£ . M .100 = + + -100
’ > k=1 GkePkto 100-2+18-5+50-20

105,3



Fisherin indeksi Py, 14

Joskus Laspeyresin indeksi painottaa lilkaa vanhoja tuotteita
ja Paascenin indeksi painottaa liikaa uusia tuotteita. Silloin
voidaan kayttad Fisherin indeksid, joka on Laspeyresin ja
Paaschenin indeksien keskiverto

Tuoteryhmin

n n
F L P Ek:1 Qkto Pkt Zkzl Gkt Pkt hintaindeksi
'Dto,t = 'Dto,t : 'Dto,t = n : n -100
Zk:1 Gkt Pkt Zkzl Gkt Pkt

esimerkki Edella

P . =1/82,1-1053 = 93,0



Tuoteryhman volyymi-indeksi. 15

Volyymi-indeksi mittaa muutoksia tuotekorin maarissa.
Yleisesti: Qror = (D f—_1 Wkqke)/(D_f—1 WkGke, ) - 100

Laspeyresin volyymi-indeksi kdyttdd painoina perusvuoden
hintoja

n
Qtht _ Zk:1 Pkto Gkt . 100

2221 Pkto Gkt
Paaschenin volyymi-indeksi kdyttd3 painoina vertailuvuoden

hintoja

n
Qp . Zkzl Pkt Gkt
to,t

. 100
> h—1 Pkt Gkt

Fisher, kuten edelld

F o _ JoL P
Qto,t - Qto,t‘otovt

Tuoteryhméan
volyymi-indeksi



Laspeyres Qt’;t ja Paaschen QtFO’t 16

Esimerkki
tuote 2000 2010
k Pty | 9o Pt gt | paino
1 2,00 | 10 | 5,00 | 100 wy
2 500 | 20| 6,00 | 18 Wy
3 120,00 | 50| 15,00 | 50 w3
v 2.100+5-18+20-50 .
Qh, = Zk=1Pladie o _ oo . 100 Tistenhmi
°’ > k1 PktoGkto 2.10+5-20+20-50 vy
= 1152
n_ 5-100+6-18 + 15-50
’ > k=1 Pkt Gk, 5-10+6-20 + 15 - 50
= 1476

Qf, = /11521476 = 1304



Indeksikaavat.

Laspeyres
'DtLo , = > 9t Pt
’ > Gt Pro
Paaschen
P _ Z q:Pt
0f T Gepro
Laspeyres
QtLo , = > Pto Gt
’ > Pty o
Paaschen

p Ztht
Qto,t - < - -

B ZPtQto

-100

-100

-100

-100

17

Fisher

F_ L P
Pto,t Y, Pto,t : Pto,t

Fisher

Qe =/ Qe Q¢

Indeksikaavat
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